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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北海道

※「初任給」について、当該統計調査は2019（令和元）年調査
で終了しているため、最新の2019年のデータを掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求 数
有効求 
倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,496,510 1.31 2.6

北　海　道 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 96,642 1.06 3.2

北海道 ・ 計 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 96,642 1.06 3.2

都道府県
国勢調査
 口

（    年）

産業別就業 口（    年） 求 状況（   3年）

完全失業率
（    年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を   、各都道府県は全国平均を   として指数化

総数
（    年）

指数
総数

（    年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を   ）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 810 2,632,775 210,200 95.3

北　海　道 249,011 195.2 147,977 189.3 37 79,983 199,000 90.2

北海道 ・ 計 249,011 45.7 147,977 44.3 37 79,983 199,000 90.2

初任給（    年）
大学生

［学部学生数］
（   3年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学数

※短大を除く
（   3年）
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【北海道】

2-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北海道

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北海道】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割強を占める。就職先地域は、

「北海道」が７割強で、北海道以外の就職先は「首都圏」が最も多く1割半ば

となっている。

北海道出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後で、「働きたい・計」が7割から7割半ばへと増加している。地元で働

きたい理由は、「地元に働きたい企業があるならずっと地元にいたい」

「近くにたくさん友達がいるから」「地元に貢献したいから」などが見られ

る。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後で

「不安なかった/ない・計」が5割前半から４割後半へ減少している。その理

由として、「地元で働くことより地元から離れる方が不安だから」「地元が

ある程度栄えているので不安はない」「友達や家族が近くにいるから」など

が見られる。

北海道以外出身者に、【北海道】での就職意向を聞いたところ、参考値に

なるが、「働きたくない・計」が就職活動開始前は4割半ばだが、開始後は6

割前半に増加している。働きたくない理由としては、「地元での就職の方が

魅力的に感じた」「地元とのアクセスが悪く、何かあったときにすぐ駆けつ

けられない」などが見られる。

北海道出身者における地元への愛着は、参考値だが、「愛着あり・計」が7

割半ばを占める。地元に愛着がある理由は、「地元の人や食が好きだから。

生まれ育ってきた場所だから」「生まれ育った場所であるのと実家がある

から」「喧騒から離れ自然豊かな場所へすぐに行くことができるから」と

いった理由が見られる。

北海道出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が8割前半から

8割半ばにやや増加している。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国    3  円  3    円     3 円  3    円       円 

「 円」の比率 25.2%  27.3%  21.3%  29.1%  17.0%  

北海道       円    3  円  33 333円       円        円 

「 円」の比率 24.5%  27.0%   -   -  25.0%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外

構成比（％） 70.9 - - 1.8 5.5 - 1.8 20.0

ｎ （3 ） - - （ ） （3） - （ ） （  ）

北海道 北海道以外

北海道 北海道以外 北海道 北海道以外
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2-2 各地域の就職先分布

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2023年卒】

【北海道】

北海道

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(55) 72.7 27.3

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

70.9 5.51.8 21.8

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(64) 75.0 25.0

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

67.2 7.8 7.8 17.2

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

72.7 

3.6 -
14.5 

1.8 3.6 1.8 - - - 1.8 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=  ）

75.0 

4.7 -
14.1 

1.6 1.6 - 3.1 - - - -
0

20

40

60

80

100
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2-3 各地域の地元就職意向

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働きたい理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

＜地元で働きたくない理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(42) 69.0 14.3

開始後 *(42) 73.8 14.3

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道

出身者 全体

42.9

45.2

26.2

28.6

16.7

11.9

11.9

11.9

2.4

2.4

○ 近くにたくさん友達がいるから。 （北海道・理系）

○ 土地勘と勝手を知ってるから。 （北海道・理系）

○ 地元が好きだから。 （北海道・理系）

○ 地元に貢献したいから。 （北海道・理系）

○ 地元の方が安心できるから。 （北海道・理系）

○ 地元に働きたい企業があるならずっと地元にいたい。

（北海道・文系）

○ 地元に不満がないから。 （北海道・文系）

○ 給料が良くても愛着のある地元から離れるほどの魅力には

ならないと感じたから。 （北海道・文系）

○ 地元の方が精神的に楽だと感じたから。 （北海道・文系）

○ 他の道を考えていなかったため。 （北海道・文系）

○ 安定しているため。 （北海道・文系）

○ 交際相手の働く場所で働きたいと思ったため。

（北海道・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

○ 地元は就職先が少なく、また現在地元で暮らしている家族

も今後地元から離れる予定だから。 （北海道・文系）
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2-4 各地域の地元就職に対する不安度

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(42) 26.2 52.4

開始後 *(42) 31.0 47.6

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

北海道

出身者 全体

11.9

16.7

14.3

14.3

21.4

21.4

28.6

23.8

23.8

23.8

○ 地元で働くことより地元から離れる方が不安だから。

（北海道・文系）

○ 交通網や地形をある程度把握している。 （北海道・文系）

○ 地元がある程度栄えているので不安はない。

（北海道・文系）

○ 周りの人も地元出身の人が多いから。 （北海道・理系）

○ 友達や家族が近くにいるから。 （北海道・理系）

○ 慣れている地元だから不安感はあまりありません。

（北海道・理系）

○ 地元が札幌といえど、有名な会社が少ないと感じたから。

（北海道・文系）

○ 地元は就職先が少ないため。 （北海道・文系）

○ 交際相手と会えなくなるという不安。 （北海道・文系）

○ 知っている人ばかりなので評価が気になる。

（北海道・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(13) 30.8 46.2

開始後 *(13) 23.1 61.5

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出
身

者

東北

首都圏

京阪神

その他地域

7.7

20.0

23.1

23.1

20.0

40.0

20.0

20.0

50.0

23.1

15.4

20.0

20.0

40.0

20.0

15.4

30.8

20.0

40.0

50.0

30.8

30.8

40.0

40.0

20.0

20.0

50.0

50.0

2-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 就職先が豊富。 （青森県・文系）

○ 地元での就職の方が魅力的に感じた。 （埼玉県・理系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

○ 交通の便がよく、買い物や映画館へ気軽に行けるから。

（秋田県・理系）

○ 地元とのアクセスが悪く、何かあったときにすぐ駆けつけ

られない。 （大阪府・文系）
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(13) 30.8 30.8

開始後 *(13) 38.5 30.8

開始前 *(5) 60.0 20.0

開始後 *(5) 60.0 20.0

開始前 *(5) - 20.0

開始後 *(5) - 40.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

　 上位3地域のn数が同数の場合は同数3位まで掲載

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出
身

者

東北

首都圏

京阪神

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

7.7

7.7

23.1

30.8

60.0

60.0

50.0

38.5

30.8

20.0

20.0

80.0

60.0

15.4

15.4

20.0

40.0

50.0

15.4

15.4

20.0

20.0

50.0

50.0

2-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に帰りにくい。 （大阪府・文系）

○ 顔なじみや知り合いが増えてきたから。 （秋田県・文系）

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

○ 住みやすい地域だと感じるから。 （東京都・理系）
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2-7 各地域の地元に対する愛着度 北海道

■ 北海道出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北海道出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

（％）

n

愛着あり・

計

*(42) 76.2 7.1

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道出身者 全体 61.9 14.3 16.7 7.1

○ 思い出がたくさんあるから。 （北海道・理系）

○ 地元の方々に優しくしてもらったから。 （北海道・理系）

○ 静かで生活しやすい。 （北海道・理系）

○ ずっと住んでいるし、食べ物も美味しく、風土が好き。

（北海道・理系）

○ 普通に住みやすくて好きだから。 （北海道・理系）

○ 地元の人や食が好きだから。生まれ育ってきた場所だ

から。 （北海道・文系）

○ 生まれ育った場所であるのと実家があるから。

（北海道・文系）

○ 住みやすく安全な街だから。 （北海道・文系）

○ 環境がいいから。 （北海道・文系）

○ 喧騒から離れ自然豊かな場所へすぐに行くことができる

から。 （北海道・文系）

○ 日本国内ならそこまで地域間の差は無いと思うから。

（北海道・文系）

○ 暮らし始めたのが高校時代なため。 （北海道・文系） ○ 考えたことないから。 （北海道・文系）
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2-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北海道

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北海道以外出身者

□ 北海道出身者

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜愛着がある理由＞

＜愛着がない理由＞

（％）

n

愛着あり・

計

(55) 60.0 20.0

北海道出身者 *(42) 64.3 16.7

北海道以外出身者 *(13) 46.2 30.8

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道 全体 45.5

47.6

38.5

14.5

16.7

7.7

20.0

19.0

23.1

7.3

4.8

15.4

12.7

11.9

15.4

○ 自分が通っていた大学が好きだから。 （北海道・文系）

○ 食べ物も美味しくて、自然豊かで過ごしやすい。

（北海道・理系）

○ 住み慣れた土地だから。 （北海道・理系）

○ 地元の大学だから。 （北海道・理系）

○ 思い出があるから。 （北海道・理系）

○ コロナ禍が有りなかなか通えない年もあったが四年間

通った場所であるから。 （北海道・文系）

○ とても利便性に優れているかなと思いましたし、何より

安心安全かなと思いました。とても大切な場所になり

ました。 （北海道・文系）

○ 自分が生まれ育った場所であるため。 （北海道・文系）

○ 日本国内なら地域間の差はあまり無いと思うから。

（北海道・文系）

○ コロナ禍もありあまりいなかったから。 （北海道・文系）

○ 地元で進学したので、地元と同じように感じている。

（北海道・文系）

○ 地元でもあるから。 （北海道・理系）

○ やさしくしてもらったから。 （青森県・理系）

○ 今とても快適に暮らせているから。 （東京都・理系）

○ 四年以上過ごした場所だから。

（神奈川県・理系）

○ キャンパスライフを送ったから。 （静岡県・理系）

○ 美味しいものや娯楽が地元よりもある気がする。

（秋田県・文系）

○ 住みやすく、心地よい。人間性もこちらのほうが合って

いる。 （大阪府・文系）

○ 地元じゃないから。 （大阪府・理系）○ 気温が過ごしにくい。 （宮城県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 良い面と悪い面の両方が多いから。 （神奈川県・文系）
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2-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北海道

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

□ 北海道以外出身者ベース

□ 北海道出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(42) 69.0 14.3

開始後 *(42) 73.8 14.3

開始前 *(32) 81.3 9.4

開始後 *(32) 84.4 12.5

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(7) 28.6 28.6

開始後 *(7) 28.6 28.6

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

42.9

45.2

50.0

53.1

33.3

33.3

14.3

14.3

26.2

28.6

31.3

31.3

33.3

14.3

14.3

16.7

11.9

9.4

3.1

33.3

33.3

42.9

42.9

11.9

11.9

9.4

9.4

28.6

28.6

2.4

2.4

3.1

33.3

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(13) 30.8 46.2

開始後 *(13) 23.1 61.5

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 50.0 50.0

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が  未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

7.7

16.7

23.1

23.1

33.3

50.0

33.3

23.1

15.4

16.7

25.0

25.0

33.3

33.3

15.4

30.8

33.3

50.0

33.3

30.8

30.8

75.0

75.0

33.3

33.3




